
แผนการจัดการเรียนรู้ แหล่งเรียนรู้ประวัติท้องถิ่น โรงเรียนบ้านปากแคว 
หน่วยการเรียนบูรณาการ 

ชื่อหน่วย การสร้างว่าวด้วยมือฉันเอง 
ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 6 
จ านวน 10 ชั่วโมง 

1.ผลการเรียนรู้ 

ผู้เรียนศึกษาประวัติความเป็นมา การเล่นว่าว เริ่มเล่นครั้งแรกในประเทศไทยเมื่อไหร่นั้นไม่ปรากฏ
หลักฐาน แต่สันนิษฐานว่าน่าจะเข้ามาในเมืองไทยพร้อมกับศาสนาพราหมณ์  ในรัชกาลของพระร่วงอรุณราช
กุมาร เจ้าเมืองสวรรคโลก ตามเอกสารในพงศาวดารเหนือ มีต านานเล่าว่า ว่าวพระร่วง กษัตริย์เมือง       
ศรีสัชนาลัย ที่โปรดปรานการเล่นว่าวเป็นอย่างมาก ดั่งต านานเคยกล่าวถึงว่า“ทรงสามารถเอาเท้าเกลี่ยดินไป
มาก็สามารถสร้างถนนส าเร็จใช้วิ่งว่าวส่วนพระองค์ได้ ปัจจุบัน คือต านานของถนนพระร่วง ซึ่งในส่วนของถนน
พระร่วงเริ่มต้นที่ต าบลสารจิตรและตัดไปที่อุทยานประวัติศาสตร์ศรีสัชนาลัยและอุทยานประวัติศาสตร์
สุโขทัย”ในพิธีเสี่ยงเคราะห์ของบ้านเมืองตามคติของพราหมณ์มีในพระราชพิธี ๑๒ เดือน แล้วได้มาเป็นกีฬา
เล่นสนุกสนานกันในเดือน ๔ เดือน ๕ นับตั้งแต่พระเจ้าแผ่นดินลงมาจนถึงคนสามัญและเด็ก จากนั้นน่าจะ
จ าหลักมั่นในแผ่นดินสุโขทัยผ่านมาถึงสมัยกรุงศรีอยุธยา  จนถึงสมัยปัจจุบัน นอกจากการเล่นเพ่ือความ
เพลิดเพลินแล้ว ยังได้มีการดัดแปลงเป็นว่าวจุฬาผูกหม้อดินด าใช้ในการสงครามอีกด้วย 

2.ผังมโนทัศน์สาระส าคัญของหน่วยการเรียนรู้ 

 วิธีการท าและอุปกรณ์การท าว่าว   เริ่มจากการหาไม้มาประกอบเป็นโครงสร้าง ไม้ที่น ามาประกอบ
เป็นโครงสร้างโดยทั่วไปแล้วสามารถใช้ไม้ชนิดใดก็ได้แต่ ส่วนใหญ่นิยมน าไม้ไผ่มาใช้ เนื่องจากไม้ไผ่เป็นไม้ที่มี
ความยืดหยุ่นและเหนียว ทนแรงลม การเลือกไม้ไผ่ควรเลือกไม้ที่มีอายุ 3 ปีขึ้นไปแล้วผ่าซีกน าไปตากแดด 
เหลาให้มีขนาดที่พอดีไม่เล็กจนเกินไปเพราะจะไม่สามารถต้านแรงลมได้นาน หรือไม่ควรใหญ่จนเกินไปเพราะ
หากมีน้ าหนักมากเกินไปอาจจะท าให้ว่าวขึ้นสู่กระแสลมได้ไม่สูงไม่สวยงาม อุปกรณ์ต่อมาก็จะเป็นเรื่องของ
สายป่านหรือเชือกที่น ามาผูกกับไม้สายที่น ามาผูกควรเหนียว การผูกสายป่านควรผูกให้แต่ละด้านให้เท่ากัน
และรัดให้แน่น ต่อมาอุปกรณ์ที่ส าคัญชิ้นสุดท้ายก็เป็นกระดาษที่ใช้น ามาปิดว่าว กระดาษที่นิยมคือกระดาษสา 
โดยน ากระดาษมาตัดตามรูปโครงว่าวให้ใหญ่กว่าขนาดโครงว่าวเล็กน้อย แล้วน ากาวมาติดตามขอบของโครง
ว่าว ซึ่งในปัจจุบันก็มีการสร้างสรรค์น าสี หรือกระดาษสีต่างๆ น ามาติดเพ่ือความสวยงามมากมายพร้อมทั้งเป็น
การยึดให้กระดาษติดโครงว่าวมากขึ้น 

3.สมรรถนะและคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

 1. ความสามารถในการสื่อสาร มีความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ ความคิด ความเข้าใจของ
ตนเอง โดยใช้ภาษาอย่างเหมาะสม  เขียนบันทึกเหตุการณ์ประจ าวันแล้วเล่าให้เพื่อนฟังได้ ในการท าว่าวได้ 

         2.  ความสามารถในการคิด ความสามารถในการคิดวิเคราะห์ สังเคราะห์ มีทักษะในการคิดนอกกรอบ
อย่างสร้างสรรค์ คิดต่อยอดน าว่าวมาขายเพื่อเป็นรายได้เสริม 



         3. ความสามารถในการแก้ปัญหา สามารถแก้ปัญหาและอุปสรรคต่าง ๆ ที่เผชิญได้ สามารถตัดสินใจ
ได้เหมาะสมตามวัย การลองผิดลองถูกการท าว่าว ท าแล้วจะข้ึนลอยลมได้ไหม 

          4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต น าความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์ในชีวิตประจ าวัน น าความรู้ไป
สอนเพ่ือนหรือน้องๆ ไปต่อยอดหารายได้นอกเวลาเรียน  

          5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี เลือกและใช้เทคโนโลยีได้เหมาะสมตามวัย  มีคุณธรรม 
จริยธรรมในการใช้เทคโนโลยี ผู้เรียนใช้เทคโนโลยีในการท าหรือประวัติการท าว่าวได้เหมาสม 

4.จุดประสงค์ 

  1. เพ่ือศึกษาข้อมูลพ้ืนฐานและความต้องการเพ่ือพัฒนากิจกรรมพัฒนาผู้เรียน เรื่องว่าว   ด้วยการ
สอนแบบโครงงานร่วมกับภูมิปัญญาท้องถิ่น   

2. เพ่ือพัฒนากิจกรรมพัฒนาผู้เรียน เรื่องว่าว   ด้วยการสอนแบบ โครงงานร่วมกับภูมิปัญญาท้องถิ่น    
ออกแบบการสอน และหาประสิทธิภาพของกิจกรรมพัฒนาผู้เรียน 

 3. เพ่ือทดลองจัดกิจกรรมพัฒนาผู้เรียน เรื่องว่าว เชิงเศรษฐกิจสร้างสรรค์ ด้วยการสอน  แบบ
โครงงานร่วมกับภูมิปัญญาท้องถิ่น 

 4. เพ่ือประเมินและปรับปรุง กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน เรื่องว่าว เชิงเศรษฐกิจสร้างสรรค์ด้วย  การสอน
แบบโครงงานร่วมกับภูมิปัญญาท้องถิ่น  

5.กิจกรรมการเรียนรู้ 

         กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน เรื่องว่าว เชิงเศรษฐกิจสร้างสรรค์ ด้วยการสอนแบบ  โครงงานร่วมกับภูมิ
ปัญญาท้องถิ่น 

1) ความสามารถในการท าโครงงานประดิษฐ์ว่าวใน เชิงเศรษฐกิจสร้างสรรค์  

1.1 ขั้นตอนน าเสนอและการก าหนดปัญหา จุดมุ่งหมาย  

1.2 ขั้นตอนการวางแผนท าโครงงาน  

1.3 ขั้นตอนการลงมือปฏิบัติตามแผน  

1.4 ขั้นตอนการน าเสนอผลการด าเนินการ และประเมินผลการด าเนินงาน 

2) ความสามารถในการ ประดิษฐ์ชิ้นงาน ผลงาน ว่าว ในเชิงเศรษฐกิจ สร้างสรรค ์ 

3) ความคิดเห็นที่มีต่อ กิจกรรมพัฒนาผู้เรียนเรื่อง ว่าว เชิงเศรษฐกิจ สร้างสรรค์ด้วยการสอนแบบ 
โครงงานร่วมกับภูมิปัญญา ท้องถิ่น 

 



6.สื่อและแหล่งเรียนรู้ 

 การน าแหล่งเรียนรู้ภูมิปัญญาท้องถิ่นมาใช้ในการจัด กิจกรรมการเรียนการสอน โดยหลักการส าคัญ
ของหลักสูตร ที่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ กระบวนการจัดการเรียนรู้เชิงรุก เพ่ือให้ผู้เรียนมีคุณลักษณะที่พึง
ประสงค์ตามกรอบมาตรฐาน คุณวุฒิและสาระการเรียนรู้ที่จะเชื่อมโยงเข้ากับภูมิปัญญา ท้องถิ่น 

 การน าไอซีทีเข้ามาใช้ในกระบวนการจัดการความรู้ สอดคล้องกับความก้าวหน้าทางด้านเทคโนโลยี
สารสนเทศ และการสื่อสาร เพ่ือสามารถสร้างความรู้ภูมิปัญญาท้องถิ่น ร่วมกัน การถ่ายทอดความรู้และการน า
ความรู้ไปประยุกต์ใช้ 

7.การวัดและประเมินผล 

 

 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการวัด เครื่องมือ/ประเมิน ช่วงการวัด เกณฑ์การประเมิน 
1. เพ่ือศึกษาข้อมูล
พ้ืนฐานและความ
ต้องการเพื่อพัฒนา
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน 
เรื่องว่าว   

ผู้เรียนท า
รายงานเรื่อง
ว่าว มาส่งครู 

1. เรื่องมีค าท่ีสื่อความหมาย
ที่ตรงหรือสอดคล้องกับ
ประเด็นที่ก าหนด  
2.น าเสนอเนื้อหาตรงตาม
ประเด็นที่ก าหนด 
3.การใช้ภาษา 
4.การเขียนค าถูกผิด 
5.ความเป็นระเบียบ
เรียบร้อยและถูกต้องตาม
ค าชี้แจง 
 

15-20 
10-14 

5-9 
0-4 

 

ดีมาก 
ดี 

พอใช้ 
ปรับปรุง 

 

2. เพ่ือพัฒนากิจกรรม
พัฒนาผู้เรียน เรื่องว่าว   
ด้วยการสอนแบบ 
โครงงานร่วมกับภูมิ
ปัญญาท้องถิ่น    
ออกแบบการสอน และ
หาประสิทธิภาพของ
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน 

 

ผู้เรียนท าแบบ
ฝึกกิจกรรม
การท าว่าว 

1.วาดรูปแบบการท าว่าว 
ลงในกระดาษ 
2.ออกแบบรูปว่าวที่จัดท า 
3.น าเสนองานกลุ่มเรื่อง
ว่าว 
4.การท างานเป็นกลุ่มการ
ออกแบบและการจัดท าว่าว 

15-20 
10-14 

5-9 
0-4 

 

ดีมาก 
ดี 

พอใช้ 
ปรับปรุง 

 



3. เพ่ือทดลองจัด
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน 
เรื่องว่าว เชิงเศรษฐกิจ
สร้างสรรค์ ด้วยการ
สอน แบบโครงงาน
ร่วมกับภูมิปัญญา
ท้องถิ่น 

 

ผู้เรียนลงมือ
ปฎิบัติ 

1.นักเรียนเตรียมเครื่องมือ
มาลงมือท า 
2.น าไม้ไผ่มาเหลาปีกและ
ล าตัว 
3.น าเชือกมามัดตัวกับปีก 
และติดกระดาษท่ีว่าว 
4.มัดเชือกว่าวและท าหาง
ว่าว  

15-20 
10-14 

5-9 
0-4 

 

ดีมาก 
ดี 

พอใช้ 
       ปรับปรุง 

4. เพ่ือประเมินและ
ปรับปรุง กิจกรรม
พัฒนาผู้เรียน เรื่องว่าว 
เชิงเศรษฐกิจ
สร้างสรรค์ด้วย การ
สอนแบบโครงงาน
ร่วมกับภูมิปัญญา
ท้องถิ่น  

 

ประเมินผู้เรียน 1.นักเรียนมีความสนใจใน
กิจกรรม น าอุปกรณ์มาทุก
คน 
2.นักเรียนมีความปลอดภัย
ในการใช้อุปกรณ์การท า
ว่าว 
3.นักเรียนท าว่าวเป็นเกือบ
ทุกคน 
4.ประเมินนักเรียนที่ท าว่าว
ที่ถูกต้อง และสมบูรณ์ 

15-20 
10-14 

5-9 
0-4 

 

ดีมาก 
ดี 

พอใช้ 
      ปรับปรุง 

 

8.การสะท้อนผลการเรียนรู้ 

 8.1สาระส าคัญท่ีตกตะกอนอยู่กับผู้เรียน 

 ผู้เรียนได้น าเสนอผลการเรียนรู้ผ่านกิจกรรมว่าว ผู้เรียนแต่ละกลุ่มน าผลงานมาจัดแสดงภายในงาน
และขายผลงาน ชิ้นงานที่ได้ร่วมกันออกแบบ  กิจกรรมที่ผู้เรียนปฏิบัติในการท าโครงงาน โดยให้บรรลุ
จุดประสงค์การเรียนรู้ที่ก าหนดไว้ในแผนการ จัดการเรียนรู้ โดยมีผู้สอน ผู้เรียนและเพ่ือนร่วมกันประเมิน 

 8.2สมรรถนะท่ีเกิดขึ้นกับผู้เรียน 

 ทางโรงเรียนได้มีการจัดการเรียนการสอน เรื่องว่าวอยู่ด้วยแล้ว แต่ไม่  เป็นรูปธรรมและแบบแผนที่
สามารถตัดสินหรือประเมินความรู้ ทักษะ เจตคติของผู้เรียนได้ ภูมิปัญญา เรื่องว่าวเริ่มสูญหาย ทางชุมชน โดย
ส่วนใหญ่เล็งเห็นว่า ภูมิปัญญาท้องถิ่นว่าว เป็นกิจกรรมการละเล่นที่สร้างความสนุกสนาน อีกทั้งยังเป็นส่วน
หนึ่งของการสร้างสัมพันธ์กับผู้คน ในท้องถิ่นและต่างถ่ิน ทางชุมชนและผู้มีส่วนเกี่ยวข้องทุกฝ่าย 

 8.3 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ที่เกิดขึ้นกับผู้เรียน 

 ปลูกฝังให้ผู้เรียนเกิดความรัก และความภาคภูมิใจในความเป็นท้องถิ่น  เห็นความส าคัญมีส่วนร่วมใน
การอนุรักษ์สืบทอดศิลปวัฒนธรรม ประเพณี 


